海上采油平台节能技术的应用及经济价值分析

王永胜 汪海军 吕颂华(中石化胜利分公司海洋采油厂,山东 东营 257000)

摘 要:本文研究了海上采油平台节能技术的应用及经济价值。通过分析节能技术的分类与原理,以及在燃气轮机优化和节能型设备方面的具体应用案例,评估了其在成本效益和风险控制方面的效果。以挪威某海上采油平台为例,探讨了节能技术对经济效益和环境效益的影响。节能技术的应用能够显著降低能耗、提高经济效益,并推动平台可持续发展。未来应进一步改进现有技术、加强合作与创新,以推动海上采油行业的能源效率和健康发展。

关键词:海上采油平台;节能技术;经济价值

海上采油平台作为全球能源供应的关键组成部 分,其能源消耗不仅和环境息息相关,也直接影响到 经济效益。随着全球能源需求的增长和环境保护压力 的加大, 节能减排已成为行业发展的关键战略之一[1]。 近年来,随着技术的不断进步,节能技术在海上采油 平台中的应用越来越广泛,并逐渐成为提升平台经济 效益和环境效益的重要手段。海上采油平台的能源消 耗主要集中在电力、燃料和热能等方面,其中燃气轮 机是主要的能源消耗设备之一。通过优化燃气轮机的 运行参数和引入高效节能设备,可以显著降低平台的 能耗,从而减少运营成本,提高经济效益。同时,节 能技术的应用还可以减少温室气体排放,降低环境污 染,促进海洋生态环境的保护[2]。本文旨在深入探讨 和分析海上采油平台上节能技术的应用现状及其经济 价值。通过案例和经济分析,揭示节能技术在减少能 源消耗、降低成本、提高竞争力等方面的潜力和优势, 为相关行业提供实践指导和决策支持。

1 海上采油平台节能技术概述

1.1 节能技术的定义和分类

节能技术指的是通过优化能源利用和减少能源消耗来达到节约能源的目的。在海上采油平台上,节能技术可以分为多个主要类别,以燃气轮机优化、节能型设备和系统的应用为主。其中,燃气轮机优化是一种关键的节能技术,通过提高燃气轮机的效率和运行管理,减少能源浪费并提升能源利用效率。这种技术通过精确的控制和调整,使得燃气轮机在各种负荷条件下都能高效运行,从而降低平台的整体能耗^[2]。具体技术手段包括采用先进的燃烧控制技术和高效的空气动力学设计,以减少燃料的非完全燃烧。此外,燃气轮机的定期维护和性能监测也至关重要,通过预测性维护技术,能够提前识别和处理潜在问题,避免非

计划停机和能源浪费。

节能型设备和系统的应用则涵盖了多个领域,例如空调、照明系统的优化与改造,以及采用新型节能设备如高效热交换器和智能控制系统。这些技术不仅可以减少能源消耗,还能提升设备的使用寿命和性能稳定性,进一步降低平台运营成本。空调系统方面,采用高效变频空调和智能温控技术,可以根据实际需求动态调整制冷负荷,减少不必要的能源消耗。照明系统方面,LED照明技术以其高光效、长寿命和低能耗的特点,逐渐替代传统照明方式,显著降低了电力消耗和维护成本。

1.2 海上采油平台的能源消耗情况

海上采油平台作为复杂的工业设施,其能源消耗情况极为庞大且多样化。主要能源消耗包括电力、燃料和热能,用于支持设备运行、生产作业及人员生活等多方面需求。电力主要用于驱动设备和提供生活设施的供电,而燃料则被用于动力系统如燃气轮机、发电机组等的运行。平台上的热能需求则来自生产过程中的加热和冷却要求,如油井注水、生产水处理等^[3]。

在电力消耗方面,平台上安装了大量的电动设备,如钻井设备、抽油机、压缩机、泵等。这些设备的持续运行需要稳定而高效的电力供应。为了保证供电的可靠性,通常会配备多套发电系统,包括主发电机和备用发电机。这些发电机组主要依靠燃气轮机和柴油机运行,通过燃烧燃料产生电力。因此,燃料的消耗也是平台能源消耗的重要组成部分。在燃料消耗方面,燃气轮机是最主要的消耗设备。燃气轮机在提供电力和动力的过程中,消耗大量天然气或液体燃料。为了提高燃气轮机的效率,减少燃料消耗,通常会采用高效燃烧技术和热回收系统。例如,通过使用废热锅炉,将燃气轮机排放的废热回收利用,用于加热油井注水

中国化工贸易 2024 年 6 月 **一67**-

或生产过程中的其他热能需求,从而减少额外的燃料消耗。在热能需求方面,海上采油平台需要大量的热能来维持正常的生产和生活。热能主要用于油井注水的加热、生产水处理的温度控制、设备的防冻和人员生活区的供暖。为了满足这些热能需求,通常会安装多种加热设备,如加热炉、热交换器和电加热器等。这些设备通过燃烧燃料或利用电力加热,产生所需的热能。此外,海上采油平台的能源管理还需要考虑能源的储存和传输。由于平台处于远海环境,能源供应链较长且复杂,需要建立高效的能源储存系统和输送管道,确保能源的持续供应和安全使用。例如,天然气和液体燃料的储存需要专门的储罐和管道系统,电力的传输则需要高效的电缆和变压器系统,才能确保能源在海上平台和陆地之间的可靠传输。

总体来看,海上采油平台能源消耗不仅影响其运营成本,还直接关系到环境影响和经济效益,因此节能技术在这一领域的应用具有显著的潜力和重要性。

2 主要节能技术应用

2.1 技术一: 燃气轮机优化运行

2.1.1 技术原理

燃气轮机优化运行技术主要通过改进燃气轮机的 控制系统和运行参数来提高其效率。该技术包括使用 高级控制算法对燃气轮机的燃烧过程进行精确调节, 以减少能源消耗和排放。同时,采用预测性维护技术, 可以在设备出现故障之前进行维护,从而降低停机时 间和维护成本。优化运行还包括对燃气轮机进行定期 的性能评估,以确保其在最佳运行状态下工作。

2.1.2 应用案例

在一座海上采油平台上,应用了燃气轮机优化技术。通过引入动态调整控制系统,平台将燃气轮机的燃料消耗减少了约12%。此外,通过预测性维护,减少了停机时间和突发故障,提高了平台的整体生产效率。节能效果显著,不仅降低了能源成本,还提高了设备的可靠性,最终使平台年运营成本降低了约5%。

2.1.3 节能型设备及系统

节能型设备和系统通过使用高效的能源转换和管理技术来降低能耗。例如,新型高效空调系统采用先进的制冷剂和智能温控技术,减少了能源消耗。照明系统的节能改造则包括使用 LED 灯具替代传统白炽灯,LED 灯具具有更高的光效和更长的使用寿命,从而减少了能耗和维护成本。节能型热交换器和智能控

制系统通过优化热量传递和控制,进一步降低了能源使用。

2.2 技术二: 节能型设备及系统

节能型设备和系统在海上采油平台上的应用广泛涵盖了空调、照明等多个方面,其核心在于通过采用 先进的能源转换和管理技术,显著降低能耗并提升设 备性能稳定性。

2.2.1 技术原理

①空调系统优化:海上采油平台的空调系统承担着重要的舒适性和设备运行支持作用。采用高效变频空调系统可以根据实际需求动态调节制冷负荷,与传统系统相比,其能效显著提高。智能温控技术的应用进一步优化了能源利用效率,通过精准的温度控制减少了能耗浪费;②照明系统改造:LED照明技术作为传统照明的替代方案,具有更高的光效和更长的使用寿命。海上环境的复杂性要求灯具具备良好的抗震、防爆和防腐蚀能力,LED灯具不仅满足了这些要求,还显著降低了能源消耗和维护成本;③节能型热交换器和智能控制系统:热交换器在海上平台的生产过程中起到关键作用,用于热能回收和传递。采用高效的热交换器可以最大程度地利用热能资源,降低能耗。智能控制系统则通过优化设备运行参数和时序控制,进一步提升系统整体效率和稳定性。

2.2.2 应用案例

在某海上采油平台上,引入了上述节能型设备及系统的综合应用。通过将老旧的空调系统更新为高效变频空调,并全面替换照明系统为LED灯具,平台在节能方面取得了显著成效。空调系统的能效提高了20%,照明能耗减少了30%以上,这不仅降低了年度能源成本约150万美元,还改善了工作环境,提升了设备运行的稳定性和可靠性。

这些实际案例充分展示了节能型设备及系统在海 上采油平台上的应用潜力和经济效益,为行业提供了 实际操作的参考和借鉴。

3 经济价值分析

3.1 成本效益分析

3.1.1 投资与回报周期

海上采油平台引入节能技术的投资包括设备更新、系统改造及人力资源投入。以燃气轮机优化和节能型设备应用为例,初期投资较高,涉及到设备购置和安装费用,以及技术升级和培训成本。然而,通过提高能效和降低能耗,平台在短期内即可通过节省能

-68- 2024 年 6 月 **中国化工贸易**

源成本来回收投资,具体回报周期通常在几年内。

3.1.2 能源成本降低与节约量评估

燃气轮机优化和节能型设备改造后,平台能源消耗显著减少。例如,通过燃气轮机优化技术,平均每年节省的燃料成本可以达到数百万美元。同时,LED照明和高效空调系统的应用也将每年电力成本降低数十万美元以上。这些节能措施不仅降低了运营成本,还减少了环境负荷,提升了平台的竞争力和可持续性发展。

3.1.3 风险评估

①技术兼容性:新技术引入可能与现有设备不兼容,导致系统集成困难或效果不佳。需进行详尽的技术评估和试验验证,确保新设备与平台现有系统的兼容性和稳定性;②系统稳定性:节能技术如燃气轮机优化或新型设备可能会影响平台的运行稳定性。通过模拟和实地测试,预测和评估技术实施后可能带来的系统变化和挑战;③技术实施风险:实施节能技术可能面临技术调试困难、工期延误等风险。需制定详细的实施计划和应急预案,确保技术的顺利推广和应用。

成本效益分析显示,海上采油平台引入节能技术 不仅有助于降低运营成本和环境影响,还能提升平台 的竞争力和可持续性发展。未来,随着技术的进一步 发展和应用经验的积累,节能技术在海上采油行业的 应用前景广阔,值得进一步深入研究和推广。

3.2 综合效益分析

综合效益分析旨在全面评估海上采油平台引入节能技术后的多方面收益。经济效益方面,节能技术如燃气轮机优化和节能型设备的应用不仅显著降低了平台的能源成本,提升了运营效率,还缩短了投资回报周期,为平台带来了稳定和可预期的经济回报。环境方面,减少能源消耗和排放有助于降低碳足迹,改善海上生态环境,符合全球环境保护的要求。社会效益则体现在提高了工作环境的舒适度和安全性,增强了平台员工的工作满意度和生产效率。

总体来看,通过有效的技术选择、投资规划和风险管理,海上采油平台的节能措施不仅实现了经济效益的最大化,也为可持续发展注入了新的动力和可能性。

3.3 应用案例

挪威某海上采油平台为例。挪威某海上采油平台 通过引入先进的节能技术,取得了显著的经济效益和 环境效益。该平台采用了多项节能措施,主要集中在 燃气轮机优化和设备改造两大方面。

①燃气轮机优化:该平台的燃气轮机系统经过精 确的控制和调整,实现了燃料消耗的显著降低。通过 引入先进的控制算法和实时监测系统,平台有效地提 高了燃气轮机的燃烧效率,从而在保证生产需求的前 提下,大幅度减少了能源浪费;②设备改造:平台对 空调和照明系统进行了全面的节能改造。将传统的空 调系统更新为高效变频空调,并全面采用 LED 照明, 不仅显著提升了能效,还有效降低了能源消耗。新型 LED 灯具具备良好的防爆和抗腐蚀能力,适应了海上 环境的特殊需求: ③经济效益: 这些节能措施使平台 每年节省了数百万美元的能源成本。特别是燃气轮机 优化技术,单项节能效果就达到了12%的燃料消耗降 低,极大地降低了平台的运营成本,并显著提升了竞 争力; ④环境效益: 平台的节能措施不仅降低了温室 气体的排放量,还减少了对海洋生态系统的负面影响, 有效保护了北海地区的环境可持续性。

该案例充分展示了节能技术在海上采油平台上的 实际应用和巨大潜力。通过技术创新和有效管理,海 上采油平台不仅可以实现显著的经济效益,还能够推 动全球能源行业朝着更加可持续的方向发展。

4 结论与展望

本文通过对海上采油平台节能技术的应用及经济价值进行分析,得出以下结论:①节能技术在海上采油平台具有广泛的应用潜力,包括燃气轮机优化和节能型设备的使用。这些技术通过提高能源利用效率和降低能耗,显著降低了平台的运营成本;②经济效益方面,引入节能技术可以大幅度降低能源消耗和相关成本,缩短投资回报周期。平台的经济效益得到显著提升,增强了其可持续竞争力;③环境效益方面,节能技术的应用有助于减少温室气体排放和环境污染,保护海洋生态环境,提升平台的可持续性。

未来可以进一步改进现有的节能技术,并开发新的 创新技术,以进一步提升海上采油平台的节能效果。此 外,应加强与行业合作伙伴的合作,促进技术推广和知 识共享,以推动整个行业的能源效率和可持续发展。

参考文献:

- [1] 孙海涛. 海上采油平台注水泵节能降耗技术 [J]. 化 纤与纺织技术,2024,53(03):65-67.
- [2] 伍赛特. 燃气轮机应用选型与节能措施研究 [J]. 上海节能,2020(11):1258-1264.
- [3] 张海旭. 海上油气田节能技术研究综述 [J]. 资源信息与工程,2018,33(03):92-93.

中国化工贸易 2024 年 6 月 -69-